
 

Stadt Plauen        Plauen, 24. Mai 2023 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 02.02.2023 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:20 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick  

Herr Thomas Mahler  

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer zeitweise anwesend 

Herr André Gert Schäfer  

Herr Markus Schneider  

Frau Renate Wünsche  

 

 

Abwesende: 
 

Name Bemerkung 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Frank Schaufel entschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Johanna Franke entschuldigt 

Frau Gabriele Weiß entschuldigt 
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Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Schurig, Simone Leiterin Schul- und Sportreferat TOP 6 

Winkler, Birgit FG Stadtplanung und Umwelt TOP 6 

Herold, Hardy Mitarbeiter Kulturreferat TOP 3 

Karch, Kerstin Direktorin Kulturbetrieb  

Ott, Anja RPA  

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

  

  

 
 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

1.1. Tagesordnung 

  

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 24. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

22.09.2022 

  

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

  

2. Einwohnerfragestunde 

  

  

3. Information 

  

  

3.1. Städtische Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch die Stadt 

Plauen 

 0780/2023 

  

3.2. Städtische Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch die Stadt 

Plauen zur 900- Jahr - Feier der Stadt Plauen 2022 

 0781/2023 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 
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 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 28. Sitzung des Kultur-  und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürgermeis-

ter GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit, er-

öffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr Tobias Kämpf, 

Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der Ladung eines 

Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint und den Mangel 

nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Thomas Mahler, AfD-Fraktion und Herr Stadt-

rat Eric Holtschke, Fraktion-SPD/Grüne/Initiative bestellt. 

 

 

  

  

  

  

 1.1. Tagesordnung 

  

  

 Zur Tagesordnung erfolgte keine Diskussion. 

  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 24. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 22.09.2022 

  

  

 Es gab keine Anmerkungen zur Niederschrift des öffentlichen Teils des 24.Kultur- und Sport-

ausschusses vom 22.09.2022.  

  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

  

 Herr Hansgünter Fleischer, sachkundiger Einwohner, stellt die Frage, in wie weit es mit dem 

Wegweiser zum Erich-Ohser Grab steht. Da im März der Geburtstag ansteht, hat er Bedenken, 

dass das Grab nicht gefunden wird. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI, nimmt diese Frage nochmals als Anfrage mit. 

 

Des Weiteren hat Herr Hansgünter Fleischer, sachkundiger Einwohner die Frage, wie weit es 

mit der Kulturkonzeption steht. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI beantwortet diese Frage mit dem Hinweis, dass die 

Antwort rausgegangen ist und Herr Fleischer diese in den nächsten Tagen bekommen müsste. 

 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, fragt an, wie der endgültige Baustand der Drei-

felderhalle ist. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI weist darauf hin, dass man das getrennt habe. So liegt 

der Baustand im Fachausschuss zum Thema Bau für den Baufortschritt und das Betreiberkon-

zept im Kultur- und Sportausschuss. Gründe sind die fachliche Trennung und die Schonung der 

Mitarbeiter- und Zeitressorcen. Das Betreiberkonzept ist Thema im nichtöffentlichen Teil.  
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1.4. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Es gibt keine Informationen. 

  

 2. Einwohnerfragestunde 

  

 Es gibt keine Fragen von Bürgern. 

  

 3. Information 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I möchte sich allgemein einleitend zur Informations-

vorlage 3.1. Städtische Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur 

durch die Stadt Plauen, Drucksachennummer: 0780/2023 und 3.2. Städtische Fördermittel 2022 

für kulturelle Verein und freie Träger der Kultur durch die Stadt Plauen zur 900-Jahr-Feier der 

Stadt Plauen 2022, Drucksachennummer: 0781/2023 bei den vielen Vereinen, die im letzten 

Jahr das Stadtleben für die Stadt selbst und die Bevölkerung bereichert haben, bedanken. Die 

Stadt Plauen hat die Vereine mit einem Budget von 37.000 € aus Fördermitteln unterstützt. 

Diese wurden nicht komplett ausgereizt. Wegen der 900-Jahr-Feier der Stadt Plauen wurden 

verschiedenen Vereinen und Akteuren Fördermittel in Höhe von 82.000 € ausgezahlt. 

Trotz der momentanen Lage (Krieg in der Ukraine) möchte die Stadt Plauen auch weiterhin die 

Vereine finanziell unterstützen und erwartet aber auch zukünftig ein Entgegenkommen der Ver-

eine im Sinne von „Was kann die Stadt für mich tun?“, „Was kann ich für die Stadt tun?“ 

Er fordert die jüngere Generation auf, sich im Vereinsleben einzubringen und zu engagieren.  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I übergibt das Wort an Herrn Hardy Herold, Mitarbeiter 

Kultur. 

  

  

 3.1. Städtische Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch 

die Stadt Plauen 

 0780/2023 

  

 Herr Hardy Herold, Mitarbeiter Kulturreferat, spricht über die Informationsvorlage Städtische 

Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch die Stadt Plauen mit 

der Drucksachennummer: 0780/2023. 

Im Jahr 2022 standen 46.000 € zur Verfügung, welche nicht komplett ausgegeben wurden, es 

ist ein Rest von ca. 9.000 € übrig. Gründe dafür sind, dass viele Vereine gar nicht erst einen 

Antrag gestellt haben, da man nicht wusste, ob durch Corona auch alles stattfindet. Auch natür-

lich die 900-Jahr-Feier, was auch einige Vereine veranlasste, in diese Richtung Anträge zu stel-

len. 

Dazu informiert er, dass es bis Antragsschluss 39 Anträge auf Gewährung von städtischen För-

dermitteln durch die Stadt Plauen gab. Diese wurden auf Grundlage der Förderrichtlinien durch 

die Arbeitsgruppe Kultur des Kultur- und Sportausschusses über die Vergabe beraten. Leider 

mussten zwei Anträge abgelehnt werden, da einer nicht die Kriterien erfüllt hat und einer wegen 

Krankheit. 

  

  

 3.2. Städtische Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch 

die Stadt Plauen zur 900- Jahr - Feier der Stadt Plauen 2022 

 0781/2023 

  

 Herr Hardy Herold, Mitarbeiter Kulturreferat, spricht über die Informationsvorlage Städtische 

Fördermittel 2022 für kulturelle Vereine und freie Träger der Kultur durch die Stadt Plauen zur 

900-Jahr_Feier der Stadt Plauen 2022 mit der Drucksachennummer: 0781/2023. 

Im Jahr 2022 standen 84.000 € zur Verfügung, welche nicht komplett ausgegeben wurden, es 

ist ein Rest von ca. 2.400 € übrig.  
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Dazu informiert er, dass es bis Antragsschluss 38 Anträge auf Gewährung von städtischen För-

dermitteln durch die Stadt Plauen gab. Diese wurden auf Grundlage der Förderrichtlinien durch 

die 

Arbeitsgruppe Kultur des Kultur- und Sportausschusses über die Vergabe beraten. Leider muss-

ten sechs Anträge abgelehnt werden, da sie nicht den Kriterien entsprachen.  

Herr Hardy Herold, Mitarbeiter Kulturreferat, als Information, für das Jahr 2023 liegen zum 

31.01.2023 bereits 51 Anträge vor mit einem Budget von 45.000 €. 

Herr Gerbeth, Stadtrat Fraktion FDP fragt ob es nicht im Haushalt im Beschluss festgelegt war, 

dass zu dem Budget von 45.000 € noch etwas dazukommt. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I geht nochmal darauf ein. Es wird nicht gestrichen, 

sondern die 5.000 € werden aufgesammelt im nächsten Doppelhaushalt. 

Herr Kämpf, Bürgermeister GB I spricht dem Kulturreferat großen Dank aus. 

Herr Hardy Herold, Mitarbeiter Kulturreferat, als kleine Anmerkung das Fördermittelpro-

gramm „Wir für Sachsen“. Wenn sich Vereine melden, werden Kosten für das Ehrenamt über-

nommen. Es gibt Gelder, damit ehrenamtliche Helfer bezahlt werden können. 

Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion Die Linke, stellt die Frage, zu den Abrechnungen der Ver-

wendungsnachweise. Wenn Geld nicht ganz gebraucht oder ausgegeben wird, wie ist es mit 

dem Zurückzahlen? Was passiert mit dem Geld? 

Herr Hardy Herold, Mitarbeiter Kulturreferat antwortet, das unverbrauchtes Budget zurückge-

fordert wird. Bei Änderungen der Finanzierungspläne der Vereine ist es wichtig sofort im Kul-

turreferat Bescheid zu geben. Kopien der Rechnungen sollten in Zuschusshöhe in den Unterla-

gen mit angehängt werden. Ungenutzte Zuschüsse werden grundlegend zurückverlangt. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt, man soll die Gelder sinnvoll in den Vereinen 

einsetzen. Bei eventuellen finanziellen Reserven baut er auf ein verantwortungsbewusstes Nut-

zen der Steuergelder. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I bedankt sich bei Herrn Herold. 

  

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

  

 Herr Markus Schneider, sachkundiger Einwohner, bezieht sich auf die Bürgermeisterwahl 2021 

mit dem Hinweis, dass Herr Oberbürgermeister Steffen Zenner regelmäßige Treffen durch Ver-

netzung der Akteure im Bereich Kultur angestrebt hat. Wie ist der Stand vom Kulturkonzept?  

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, sagt, dass diesbezüglich eine Antwort zugegangen ist. 

Das Fachkonzept im Rahmen der Kultur ist alle 15 Jahre fortgeschrieben. 2010 gab es dieses 

Fachkonzept (Teilfachkonzept Kultur). Es ist festgestellt, dass wir grundsätzlichen Fortschrei-

bungsbedarf für 2025 haben. Das Fortschreibungsverfahren dauert 6-9 Monate, dabei werden 

wir nicht nur externe Experten, sondern auch einzelne Vereine, Verwaltungsmitarbeiter und Sie 

als politische Vertreter auf das Thema Kulturkonzept mit einbeziehen. 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I dankt den Anwesenden und schließt den öffentlichen 

Teil des Ausschusses. 

  

  

 

 

Plauen, den Plauen, den Plauen, den Plauen, den 

    

    

    

Tobias Kämpf Thomas Mahler Eric Holtschke Silke Böhm 

Bürgermeister GB I Stadtrat Stadtrat Schriftführerin 
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